

司法救助改革试点2年,发放救助金50多亿元

让困难群众切实感受公平正义

本报记者 李万祥

法治中国行



从救助刑事被害人到全面推进完善相关制度,随着近年来改革的逐步深化,国家司法救助不仅缩短了救助期限,规范了救助范围和标准,更强化了各界对人民法院司法救助工作的监督。

构建国家司法救助制度

2004年,山东淄博市委政法委与市中级人民法院联合出台《关于建立刑事被害人经济困难救助制度的实施意见》,在全国率先开展刑事被害人救助工作。

随着中国特色社会主义制度和法治现代化理念的发展,对生活面临急迫困难群众的救助开始由刑事被害人救助制度转向构建国家司法救助制度。

党的十八届三中全会决定要求完善人权司法保障制度,健全国家司法救助制度;四中全会决定进一步要求健全司法救助体系,保证人民群众在遇到法律问题或者权利受到侵害时获得及时有效法律帮助。

公平救助实现阳光运行

“人权得到切实尊重与保障”“使受到侵害的权利一定得到保护和救济”……作为贯彻司法为民,维护司法公信力的重要制度,国家司法救助一头牵着百姓疾苦,一头系着司法关爱。

重要制度。

在开展国家司法救助改革过程中,天津、四川、甘肃、云南等地法院被最高法院确定为试点地区。

针对县、市、省三级财政列支的救助资金呈现出的上多下少状况,河北省高院确定由中级法院赔偿委员会负责对司法救助案件报送情况进行分流的思路,提升救助效能。

天津市高院制定《天津法院国家司法救助工作实施办法》,做到案件受理、救助范围、救助程序、救助标准、经费保障、资金发放“六个统一”。

为确保持续符合条件的困难群众得到国家司法救助,避免重复救助和救助缺口,四川省高院从盘活救助资源、简化救助流程、推进阳光运行三方面入手。

同时,各地还推动国家司法救助与其他制度相衔接,对符合条件的优先予以社会保障救助。

会保障情况”作为申请国家司法救助的前置条件。从2014年至2016年上半年,云南省高院通过省委政法委共享信息平台,发放救助金2217.33万元。

提升司法救助法治化水平

法院在审查陈某母子年龄分别为45岁、22岁,具有劳动能力,虽生活条件不好,但并不属于生活面临急迫困难的情形。

原来,陈某母子年龄分别为45岁、22岁,具有劳动能力,虽生活条件不好,但并不属于生活面临急迫困难的情形,且刑事附带民事案件没有申请强制执行。

面对日益完善的国家司法救助制度,如何深入推动落实?如何让当事人方便、顺利地进入国家司法救助程序?

2016年9月9日,全国法院国家司法救助改革推进会在天津举行。会议明确国家司法救助制度的改革目标为“救助制度法治化、救助案件司法化”。

会议强调,要坚持严格司法,严格落实程序正义的要求,建立统一的国家司法救助机制,畅通申请渠道,规范受理案号,强化听证程序;严格落实救助范围和标准的统一。

南开大学法学院院长左海聪认为,按照“救助制度法治化、救助案件司法化”的改革目标,国家司法救助案件需要做到双轨立案、严格时限和决定公开。

正如最高法院副院长陶凯元所指出的,深化改革,推进国家司法救助工作科学发展,提升人民群众的获得感,是人民法院在新时期所要承担的历史使命和重要职责。

据了解,在2016年10月1日前,各级法院将成立由立案、刑事审判、民事审判、行政审判、审判监督、执行、国家赔偿及财务部门组成的司法救助委员会。

“国家司法救助是社会保障制度的组成部分,是人民法院承担社会责任的一种重要方式。”中国政法大学副教授袁钢认为,各级法院应当结合各地实际,探索统筹国家司法救助与社会救助、法律援助的相互关系。

六部门联合整治非法买卖银行卡信息

本報訊 記者姜天驕報道:為保護銀行卡持卡人合法權益,人民銀行等六部門近日發布通知,決定於2016年9月至2017年4月在全國範圍內開展聯合整治非法買賣銀行卡信息專項行動。

人民銀行有關負責人表示,近年來,銀行卡作為方便、快捷的非現金支付工具被社會公眾廣泛接受並運用於日常生活中。2015年我國銀行卡欺詐率為1.99BP(每萬元中發生的欺詐金額占比),遠低於國際平均水平。

據介紹,專項行動將採取六方面行動:破獲一批非法買賣銀行卡信息的犯罪案件;集中整治用於非法採集銀行卡信息的釣魚網站、惡意程序(APP);檢查銀行、支付機構、銀行清算機構的賬戶信息保護內控管理措施和支付業務系統安全性。

律師服務“一帶一路”建設項目啟動

本報訊 記者李萬祥報道:9月18日,中華全國律師協會在北京舉辦中國律師服務“一帶一路”戰略建設項目啟動暨“一帶一路”建設律師作用研討會。

會議指出,律師是社會主義法治工作者,是建設中國特色社會主義事業的重要力量,在推進“一帶一路”建設進程中肩負重要使命和責任。

據悉,全國律協將組織國際業務專業委員會委員和涉外律師領軍人才組成工作團隊,聯手“一帶一路”沿線國家優秀律師事務所的律師共同撰寫《“一帶一路”國家和地區投資法律實務指南》。

廉政微信培育“廉內助”

福建泉州邊防支隊東埔邊防派出所搭建“警嫂微信群”

“親,本周您丈夫中秋值班2天。記得先吹吹廉政風,拒收節日禮券……”9月13日,福建公安邊防支隊泉州邊防支隊東埔邊防派出所所長蔡偉榮的妻子連双双,收到這樣一條廉政信息。

為進一步引導和激勵官兵家屬倡廉助廉、守廉促廉,着力構建部隊、社會、家庭“三位一體”的廉政建設格局,年初,東埔邊防派出所黨支部拓寬廉政建設“觸角”和“廣角”,建立“廉花朵朵開”警嫂微信群。

今年以來,這個微信群越來越火,漸漸讓警嫂們“愛不釋手”。因為“警嫂”這個共同的身份,大家理解彼此的辛苦,都樂意伸出援手。

“這說明在海關嚴厲打擊走私的高壓態勢下,走私分子作案的空間不斷被壓迫,出現流竄作案的苗頭。”南京海關緝私局副局長奚強說。當天傍晚,緝私人員緊急趕赴太倉港,連夜將已運至該地的29個滿載走私凍品的集裝箱押運回江陰。

檢察官慰問留守兒童



近日,山東金鄉縣檢察院的檢察官來到濟寧教育學院附屬小學進行普法宣傳。該檢察院針對轄區特點,開展“大手拉小手,檢察伴我行”慰問留守兒童及普法宣傳活動,教育孩子們從小學習用法律保護自己,做到學法、懂法、守法。

一船凍品為何不惜成本從南方運來,又再運回去?

揭开小貨輪里隱藏的大秘密

本報記者 顧陽

緝私一線

更換船名、船籍,採用“假內貿、實外貿”方式,不惜遠道迂回轉運……儘管走私團伙使盡渾身解數,但終究難逃法網。

日前,南京海關成功查獲一起走私凍品大案,案值1500餘萬元,抓獲犯罪嫌疑人員12名,執行逮捕2人。

舍近求遠一反常規

今年5月18日早8點45分,南京海關隸屬江陰海關接到一條線索:停泊於江陰市蘇南國際集裝箱碼頭101號泊位的“渤海87”船正在卸載冷凍集裝箱。

現場形勢十分緊迫,刻不容緩,必須當機立斷!緝私警察當即要求對兩個正在裝運、準備運走的集裝箱打開檢查。

色盒子隨著寒意一起撲面而來,整個集裝箱几無空隙。打開包裝盒,裡面裝的全部是凍品,標籤上中英文混雜,主要信息顯示凍品是產自美國的风爪和產自巴西的猪肚。



圖為江陰市蘇南國際集裝箱碼頭101號泊位的涉案船隻“渤海87”號。本報記者 顧陽攝

“改頭換面”終被識破

緝私警察立即上船對船上所有船員進行控制,對船體進行全面、認真、徹底搜查,第一時間獲取走私犯罪證據。

此外,在林某隨身攜帶的手提包裡,一份英文提單和貨物清單清楚列明46個集裝箱的箱號、封志號、貨物品名和重量,提單顯示船名為“HOWA”的船於5月13

日從香港裝上這46個冷凍集裝箱,預抵目的地為台灣基隆港。

據面報,兩名主要犯罪嫌疑人員交代了走私事實:12名船員駕駛中國籍貨輪“渤海87”於5月10日從福安出發,往南航行至廣東惠州海域拋錨,將船名改刷成“HOWA”,將中國國旗更換成塞拉利昂國旗和香港區旗。

為逃避打擊,該船途經惠州海域時再將船名重新粉刷,換回原來在國內註冊的船名,並沿東南沿海一路北上至長江口。期間,該團伙向海南海洋海事部門虛假申報了裝貨簽證,並指揮船員填寫虛假航海日志和輪機日志。

據估價,“渤海87”貨輪共計裝載冷凍雞翅、豬肚等1197.611噸,貨值1500餘萬元。目前,該案正在進一步偵辦中。